

点亮生活,“匠心设计”无处不在

编者按

设计,可服务城市,亦可点亮生活。人民城市新实践中,“设计”一词早已突破狭义走向了广义,服务市民生活的“匠心设计”无处不在。

交通便利、生活配套齐全,她已开启“独门独户”的幸福生活,“品质很‘在线’”的公租房社区成为青年人才聚集地;他在训练时拉伤了大腿肌肉,校外就医不再“麻烦重重”,自行选择任意医保定点医院,用手机“刷码”、实时结算,无需再走报销流程,高校已全面启动大学新生持卡就医工作;有人卖力吆喝,也有人慷慨解囊,公益游园会上,他收获了一只粉色毛绒大象和一块蜘蛛侠盾牌,爱心在社区“击鼓传花”……

公租房社区,洒满了阳光的小阳台上,她种的黄瓜和小番茄已经结出了果实。2023世界设计之都大会,将努力化“秀场”为“市场”。在杨浦,“匠心设计”的人民城市新实践,正全力把市民群众对美好生活的愿景化为硕果累累的“实景”。



安居,品质“在线”——洒满了阳光的小阳台上,她种的黄瓜和小番茄已经结出了果实

哔哩哔哩产品经理韩婧热爱跑步。周末,她经常在家与杨浦滨江之间往返锻炼身体,“也就两个路口,

一路风景都很好。”

韩婧来自内蒙古,毕业后的七八年时间里,她一直和朋友合租,“私人空间少,厨房和浴室都是共用的。而且下班太晚一敲门大家都醒了,晚上叫个外卖还要考虑会不会打扰室友休息。”自去年年底入住皓月坊后,韩婧就开启了“独门独

户”的幸福生活。

她一直在社交软件上积极分享:“这里安全楼道都有监控,快递放门口不会丢,小区很新,楼层高的话可以看到杨浦大桥和黄浦江,房子小而精,冬天很暖和。而且附近生活便利,小区紧邻百联滨江购物中心、大润发(长阳路店)、如海购物中心、农



工商超市。”

据了解,皓月坊共有房源430套,均为一室户,建筑面积为33—37.98平方米/套,房型以南朝为主。每套房子均配备基本家具、厨卫设施、热水器、空调等,可以拎包入住。

小区门口就有公交车、离轨站点不远……这里不仅交通便利,入住后韩婧还惊喜地发现地面地下都有停车场,“停车位充足,随时都能申请到,我已经买车了。”她告诉记者,地下车库包月300元,价格实惠。

延吉新村街道住房保障办公室工作人员透露,以皓月坊为例,自开盘六年以来,月租金只有微弱上浮,“刚开盘时月租金在2559—3636元之间,现在每月2981—3824元。”

据了解,杨浦现已推出市筹公租房新江湾尚景园和20个区筹公租房项目,推出常态化供应房源5667套,累计受益万余人。上述公租房,符合条件的申请人均可通过杨浦12个街道的社区事务受理服务中心申请。而且,公租房的申请模式已经进一步优化,符合条件的申请人可通过随申办APP、小程序等方式在线提交材料,完成申请的全部流程。

住房问题既关乎民生福祉,也和城市的发展息息相关。近年来,在杨浦,像皓月坊这样的品质公租房社区已成为青年人才聚集地。“杨浦的公租房品质很‘在线’。”第一次来皓月坊看房时韩婧就很满意:“我觉得自己运气太好了,虽然排队等了一年左右,但等到了这么好的公租房,很值。”

除了跑步,韩婧的其他兴趣爱好在这30多平方米的空间尽数得到了满足:“卧室里可以放下我的宝贝钢琴,闲暇时弹弹,自娱自乐。我的猫咪也非常喜欢这个新家。”记者看到,洒满了阳光的小阳台上,黄瓜和小番茄已经结出了果实。

作为毕业后扎根杨浦的青年人才大军中的一员,目前已经“安居”的韩婧对未来有了更加清晰的规划:“今年我已经在上海落户,等这里租赁到期后,我打算在上海买房。”

就医,不再“绕道”——手机“刷码”、实时结算,大学生校外就医“坐上直通车”

上海理工大学学生邢涵虚是一名短跑运动员,最近在训练时拉伤了大腿肌肉,所以他来到杨浦区中心医院安图分部就诊。医生建议,先进行一个疗程的针灸治疗。如果在以前,这对于邢涵虚来说是一件非常麻烦的事。

2011年起,上海市大学生纳入居民医保保障范围,但和居民不同的是,大学生如需到校外就医,要先通过校内转诊。“到校医院开一个转诊单,然后再去校外就医,医药费要先全额垫付,然后回学校报销,一来一回差不多一到两周,钱才能到账。”邢涵虚说,现在有了医保卡,即可直接去医院就诊,实时结算费用,方便很多。而且,以前参保大学生只能在学校的定点医院就诊,如今他们可自行选择任意一家医

保定点医院就医。

今年1月1日起,上海全面实施大学生持卡就医结算政策,极大优化了就医流程,尤其对于需长期治疗的学生,医疗方面的经济负担大大减轻。近期,沪上各大高校陆续迎来开学季。杨浦有近13万名参保大学生,针对区域内高校多、学生体量大等特点,杨浦区医保局联合上海理工大学、上海体育大学等高校,多措并举,提升大学生对医保新政的知晓率。

记者从上海理工大学了解到,目前学校已全面启动大学新生持卡就医工作。值得一提的是,今年医保部门还取消了医保电子凭证与实体卡的“硬关联”,大学生可直接使用手机“刷码”就医。

截至今年8月底,杨浦区大学生在本市持卡就医结算39.96万人次,医保基金支出3804.19万元,医保基金支出355.66万元。上海市杨浦区医疗保险事务中心主任谢燕介绍,为确保大学新生尽快实现持卡就医、网上结算,区医保局通过宣讲小视频、微信公众号开设专栏等方式,指导他们在线申领电子医保凭证,办理异地就医备案。下一步,还将走进高校,开展“面对面”“零距离”的政策宣讲。

爱心,“击鼓传花”——公益游园会上,有人卖力吆喝、有人慷慨解囊

“福袋小熊,五元一袋,物美价廉,赶快来买!”日前,10岁的豆豆在国华广场内的公益游园会“逛嗨”了,一圈逛下来,他挑了一只粉色的毛绒大象和一块蜘蛛侠盾牌。对于当天的收获,豆豆表示很满意:“今天的活动很新鲜,以前没有参加过,这些商品也都是我喜欢的,够好玩!”

这场公益游园会中,来自长海路社区的二十余组亲子家庭,各自拿出了家中的“宝贝”,如玩具、绘本、机器人模型等,一边摆摊理货,一边叫卖吆喝。6岁的许楚欣是“萌娃”摊主之一。“我拿了许多玩具出来义卖,它们大部分是我小时候很喜欢的。现在长大了,我想把它们卖给更需要的小朋友,再用这笔钱去帮助别人,让更多人变得快乐。”吴楚欣告诉记者。

新学期已经开始,孩子们在学习之余投身公益活动,进一步融入社区,无疑对他们的成长有着不一般的意义。何先生有一个6岁的儿子,对此类社区活动总是很关注。“前两周,在微信群看到社区活动的消息后,我们马上报名参加。像这样的义卖活动,可以让小朋友见见世面,开拓一下眼界,也可以锻炼他为人处世的能力。最关键的是,我们也想让他从小认识公益,参与公益,对社会怀有一颗爱心。”何先生说。

据悉,本次游园会义卖所得金额,被全数投入长海路街道社区公益基金会,参与线上项目捐赠,为社区慈善事业添砖加瓦。

■沈莹 毛信慧 汤顺佳 李玲